
Lucis Trust Φθινόπωρο 2025

Μετατοπίσεις Συσχετισμού 
Δυνάμεων στην Πορεία προς 
την Παγκόσμια Δημοκρατία: 
Η Διχοτόμηση Ανατολής - Δύσης

συμπεριλαμβανομένου του Σεμιναρίου
της Παγκόσμιας Καλής Θέλησης
διαδικτυακά μέσω Ζoom, 15 Νοεμβρίου 2025

www.lucistrust.org/autumn

https://www.lucistrust.org/el/about_us/lucis_trust/bi_annual_letter/autumn_2025_letter


Lucis Trust Φθινόπωρο 2025   1

«Είτε στην Ανατολή είτε στη Δύση, ο δρόμος 
προς την ελευθερία σε κοινωνικό επίπεδο 
προϋποθέτει μια σταθερή μετάβαση από 
την ατομική νοοτροπία στη συλλογική».

Lucis Trust

Μετατοπίσεις Συσχετισμού Δυνάμεων 
στην Πορεία προς την Παγκόσμια Δημοκρατία: 
Η Διχοτόμηση Ανατολής-Δύσης 
Αγαπητέ συνεργάτη,
Ένα ενδιαφέρον συμβολικό γεγονός εκτυλίσσεται στην έρημο Γκόμπι – ένα 
γεγονός που μπορεί να σχετίζεται εν δυνάμει με τη Σαμπάλλα, το εστιακό 
σημείο της πνευματικής δύναμης στη Γη, για το οποίο λέγεται επίσης ότι 
βρίσκεται στην έρημο Γκόμπι, αν και σε μια κατάσταση ύλης αόρατη στο 
ανθρώπινο μάτι. Διότι είναι σε αυτή την περιοχή του κόσμου όπου η Κίνα 
παρουσίασε έναν λειτουργικό πυρηνικό αντιδραστήρα που τροφοδοτείται 
με θόριο – ένα στοιχείο που χαρακτηρίζεται ως «η μεγάλη πράσινη ελπίδα» 
για την παραγωγή καθαρής ενέργειας. Το θόριο παράγει πολύ περισσότερη 
ενέργεια και πολύ λιγότερα απόβλητα από τη σημερινή πηγή καυσίμου, το 
ουράνιο· ο αντιδραστήρας είναι επίσης ανθεκτικός σε τήξη και δεν παράγει 
υποπροϊόντα που μπορούν να χρησιμοποιηθούν για την κατασκευή όπλων.1  
Ένας πολύ μεγαλύτερος αντιδραστήρας θορίου κατασκευάζεται επίσης 
στην ίδια τοποθεσία, με προγραμματισμένη έναρξη λειτουργίας το 2030.
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Αυτή η εξέλιξη είναι πιθανό να επιταχύνει ακόμη περισσότερο την αύξηση 
της οικονομικής δύναμης και της πολιτικής επιρροής της Κίνας. Εν όψει 
αυτού, θα μπορούσε να τεθεί το ερώτημα: Ποιο είναι το όραμα της Κίνας 
για το μέλλον της ανθρωπότητας και ο ρόλος της ως καθοδηγητική δύναμη 
προς την κατεύθυνση αυτή; Έχει γίνει πολύς λόγος για το σχετικό θέμα 
μετά την ομιλία του Προέδρου της Κίνας, Σι Τζινπίνγκ, στο Γραφείο των 
Ηνωμένων Εθνών στη Γενεύη το 2017, με τίτλο «Συνεργαζόμαστε για να 
Οικοδομήσουμε μια Κοινότητα με Κοινό Μέλλον για την Ανθρωπότητα».2

Η γενική ιδέα αυτής της ομιλίας έχει προβληθεί πρόσφατα σε αρκετά 
κείμενα των Ηνωμένων Εθνών, κάτι όμως που έχει προκαλέσει ανησυχίες 
στη Διεθνή Αμνηστία, η οποία τη θεωρεί σαν «ένα μοντέλο που δίνει 
έμφαση στην οικονομική ανάπτυξη, τη συνεργασία και, πάνω απ’ όλα, την 
εθνική κυριαρχία εις βάρος των ατομικών ανθρωπίνων δικαιωμάτων».3 
Ωστόσο, καθώς η Κίνα ασκεί ολοένα και μεγαλύτερη επιρροή στις 
υποθέσεις των ΗΕ, προωθεί τον δικό της Λόγο περί Ανθρωπίνων 
Δικαιωμάτων ως μέρος των ευρύτερων διπλωματικών της στόχων. 
Πολύ πρόσφατα, τον Σεπτέμβριο του τρέχοντος έτους, η Οργάνωση 
Συνεργασίας της Σαγκάης πραγματοποίησε την 25ης της σύνοδο κορυφής, 
με τη συμμετοχή του Γενικού Γραμματέα του ΟΗΕ Αντόνιο Γκουτέρες. 
Αιχμή της συνόδου κορυφής, η Πρωτοβουλία Παγκόσμιας Διακυβέρνησης4  
που παρουσίασε ο Σι Τζινπίνγκ, επιβεβαιώνοντας τις προσδοκίες της 
«Παγκόσμιας Πλειοψηφίας» για μια περιεκτική και ισορροπημένη 
παγκόσμια τάξη βασισμένη στη συνεχιζόμενη εγκυρότητα της Χάρτας των 
Ηνωμένων Εθνών.

Καθώς η επιρροή της Κίνας αυξάνεται, είναι ενδιαφέρον να σημειωθεί 
ότι τα κείμενα της Αλίκης Μπέιλη προέβλεπαν ότι θα σημειωνόταν 
ένας κύκλος ραδιενεργούς ακτινοβολίας στην Κίνα, ο οποίος θα έφτανε 
στην κορύφωσή του προς τα μέσα αυτού του αιώνα, «καθιστώντας 
ραδιενεργούς μερικούς από τους σημαντικότερους διανοητές αυτής 
της φυλής». Ας ελπίσουμε ότι αυτό θα συμβάλει στην εμβάθυνση της 
πνευματικότητας του οράματος της Κίνας, καθώς εκτυλίσσεται η νέα 
πολυμερής παγκόσμια τάξη: 

«... όταν εγκαινιαστεί από τη Στοά μια κίνηση που θα λειτουργεί σε 
συνάφεια με την τέταρτη φυλετική ρίζα, θα συνιστά επίσης τμήμα της 
διεγερτικής διαδικασίας και θα καταλήξει να καταστήσει ραδιενεργούς 
κάποιους από τους εξέχοντες διανοητές αυτής της φυλής. Θα πρόκειται 

για την ημέρα της ευκαιρίας τους, και είναι τόσο μεγάλη η σημασία 
που αποδίδεται σε αυτή, ώστε ένα μέλος της Στοάς, ο Κομφούκιος όπως 
ονομαζόταν στο παρελθόν, θα ενσαρκωθεί για να επιβλέψει το έργο. 
Τα προκαταρκτικά βήματα γίνονται τώρα και εισέρχονται Εγώ που 
θα επιχειρήσουν να κατευθύνουν τις ενέργειες αυτής της φυλής στην 
ορθή γραμμή παρότι το κορύφωμα του κύκλου της διέγερσης δεν θα 
γίνει παρά στα μέσα του επόμενου αιώνα. Είναι περιττό να τονίσω ότι 
όλες αυτές οι κινήσεις γίνονται αρχικά αισθητές σαν ενοχλητικές και 
μόνο όταν η σκόνη της αναταραχής και ο θόρυβος των συγκρουόμενων 
δυνάμεων καταλαγιάσουν, θα προβάλει ο σκοπός».5

Δεδομένου ότι τα παραπάνω γράφτηκαν στα μέσα του περασμένου αιώνα, 
η «διεγερτική διαδικασία» είναι πιθανώς σε πλήρη εξέλιξη σήμερα. Έχοντας 
αυτό κατά νου, υπάρχουν πολλά να μάθουμε από τους κορυφαίους 
διανοητές της Ανατολικής Ασίας σχετικά με τις πολιτισμικές αξίες του 
Κομφουκιανισμού και τον ρόλο που μπορεί να διαδραματίσει στην 
προσπάθεια να οδηγήσει τους λαούς της Ανατολικής Ασίας στην ατραπό 
της ελευθερίας και της ανεξαρτησίας που δομεί συλλογικά η ανθρωπότητα 
προς τα πνευματικά βασίλεια. Σε ένα άρθρο με τίτλο «Η Κομφουκιανική 
Έννοια της Ελευθερίας», ο καθηγητής κινεζικής φιλοσοφίας Λι Τσενγιάνκ 
(Li Chenyang) γράφει:

«Η Κομφουκιανική αντίληψη για την ελευθερία... δεν συνεπάγεται μια 
ανεμπόδιστη ελεύθερη βούληση ως εκπόρευση και αφετηρία επιλογής. 
Αντ’ αυτού, ο παράγοντας της ελευθερίας είναι το άτομο μέσω της 
καρδιάς και του νου. Ως παράγοντας, το άτομο με τις επιλογές του 
έχει πάντοτε τη θέση του σε ένα περιβάλλον που είναι θεμελιωδώς 
κοινωνικό εκ φύσεως… το Κομφουκιανικό ιδεώδες της ελευθερίας 
πρέπει να επιτευχθεί μέσα στα πλαίσια της ανθρώπινης κοινωνίας, 
καθώς η ελευθερία είναι ουσιωδώς απαραίτητη σε μια υγιή ανθρώπινη 
κοινωνία και ο Κομφουκιανισμός θα πρέπει να έχει χώρο –αν δεν έχει, 
θα πρέπει να δημιουργήσει χώρο– για ελευθερία. Επιπλέον, εάν ο 
κύριος στόχος του Κομφουκιανισμού είναι να επιτύχει την ανθρώπινη 
ελευθερία ως επιλογή του αγαθού, τότε θα πρέπει να υποστηρίξει και 
να προωθήσει κοινωνικούς θεσμούς που προάγουν έναν τέτοιο στόχο». 
[σελ.18-20]6
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Είτε στην Ανατολή είτε στη Δύση, ο δρόμος προς την ελευθερία σε ένα κοι-
νωνικό πλαίσιο περιλαμβάνει μια σταθερή μετάβαση από την νοοτροπία 
του ατόμου σε αυτή της συλλογικότητας. Κάτι, που αντανακλά το πνεύμα 
του μεγάλου νόμου υπό τον οποίο λειτουργεί ο Σανάτ Κουμάρα («η ζωή 
και η εμψυχώνουσα νοημοσύνη πάνω και εντός του πλανήτη μας») και τη 
δημιουργική θυσία στην οποία προέβη για να «φέρει αποδέσμευση στις 
μυριάδες μορφές της δημιουργίας Του». Η κατανόηση της ελευθερίας από 
την ανθρωπότητα αναπτύσσεται αργά αλλά σταθερά και οι περιχαρακω-
μένες έννοιες της ελευθερίας τέθηκαν υπό αμφισβήτηση – η ηθελημένη 
εγκατάλειψή τους για το μεγαλύτερο καλό της κοινωνίας είναι ένα από τα 
μαθήματα αυτής της περιόδου. Και αυτό είναι λόγος να αναρωτηθούμε πώς 
οι αντιτιθέμενες ιδεολογίες της Ανατολής και της Δύσης σε θέματα όπως 
η ελευθερία, τα ανθρώπινα δικαιώματα και η παγκόσμια ενότητα θα μπο-
ρούσαν να εξελιχθούν σταθερά και να συγκλίνουν για να εκφράσουν ένα 
σημείο πλανητικής σύνθεσης.

Κατά την εξέταση αυτού του δύσκολου ζητήματος, ορισμένες χρήσιμες 
πληροφορίες παρέχονται από τον δημοσιογράφο και πολιτικό σχολιαστή 
Μάρτιν Ζακ (Martin Jacques), ο οποίος υποστηρίζει εδώ και καιρό ότι η 
Κίνα είναι περισσότερο ένα «πολιτισμικό κράτος» παρά ένα έθνος-κράτος. 
Επισημαίνει ότι η πιο σημαντική πολιτική αξία για τον κινεζικό λαό είναι 
η ενότητα μέσω της ισχυρής τους αίσθησης μιας αρχαίας πολιτισμικής 
ταυτότητας. Έχοντας μια ισχνή αντίληψη για τις πολιτισμικές διαφορές 
και μικρή ανοχή σε αυτές, η Κίνα είναι απίθανο να συμμορφωθεί με τους 
δυτικούς τρόπους της φιλελεύθερης δημοκρατίας. Τα ατομικά ανθρώπινα 
δικαιώματα θα θεωρούνται πάντα στο πλαίσιο της διατήρησης της πολιτι-
στικής ακεραιότητας του κινεζικού πολιτισμού.

Ο καθηγητής Ζακ, υποστηρίζει ότι η Κίνα δεν μπορεί να γίνει κατανοη-
τή αν την παρατηρούμε μέσα από το βλέμμα και τις αξίες της Δύσης. Το 
πρόβλημα, όπως λέει, συνοψίζει εύστοχα ένας από τους σημαντικότερους 
ιστορικούς της Δύσης για την Κίνα, ο Πολ Α. Κόεν (Paul A. Cohen), ο οποίος 
παρατήρησε ότι, ενώ η Δύση μπορεί να θεωρεί τον εαυτό της ως την πιο 
κοσμοπολίτικη από κάθε άλλη κουλτούρα, είναι από πολλές απόψεις η 
πιο στενόμυαλη. Αυτό οφείλεται στο γεγονός ότι τα τελευταία διακόσια 
χρόνια η Δύση ήταν τόσο κυρίαρχη στον κόσμο ώστε δεν είχε ουσιαστικά 
ανάγκη να κατανοήσει άλλους πολιτισμούς και κουλτούρες, οι οποίοι, 
αντίθετα, αναγκάστηκαν να κατανοήσουν τη Δύση λόγω της ισχυρής πα-

ρουσίας της στις κοινωνίες τους. Σύμφωνα με τον Ζακ, η Ανατολική Ασία 
είναι η μεγαλύτερη οικονομία του κόσμου με το ένα τρίτο του παγκόσμιου 
πληθυσμού και γνωρίζει πολύ περισσότερα για τη Δύση από ό,τι η Δύση 
για την Ανατολική Ασία. Αυτό είναι σημαντικό, διότι ο παγκόσμιος χάρτης 
αρχίζει πλέον να διαμορφώνεται και να καθορίζεται όχι από τις γηραιότε-
ρες, ανεπτυγμένες χώρες, αλλά από τον αναπτυσσόμενο κόσμο.7

Αυτές οι παρατηρήσεις συνάδουν με την εσωτερική προοπτική ότι, ενώ «η 
σημερινή είναι η Άρεια ή πέμπτη ρίζα-φυλή», οι Κινέζοι είναι «λαός της τέ-
ταρτης ρίζας-φυλής». Αυτό μας παρέχει πολλά στοιχεία για σκέψη, καθώς 
το πλανητικό κέντρο άζνα, μέσω του οποίου... η ανθρώπινη οικογένεια συγ-
χωνεύεται και αναμειγνύεται, σχετίζεται με την πέμπτη ρίζα-φυλή, οπότε τί 
συνεπάγεται αυτό όσον αφορά τη συγχώνευση και την ανάμειξη του κινεζι-
κού λαού μέσα στη μία και ενιαία ανθρώπινη οικογένεια; 

Ανθρωπότητα . . . πλανητικό κέντρο άζνα . . . 5η Ακτίνα της Γνώσης . . . 
5η ρίζα-φυλή.8

Το κέντρο άζνα βρίσκεται ανάμεσα στα φρύδια, στην περιοχή του κεφα-
λιού ακριβώς πάνω από τα δύο μάτια. Έχει μόνο δύο κύρια πέταλα και 
«δεν είναι ένας αληθινός λωτός με την ίδια έννοια όπως τα άλλα κέντρα... 
Τα πέταλά του απλώνονται σαν τα φτερά ενός αεροπλάνου προς τα δεξιά 
και τα αριστερά της κεφαλής».9 Σε πλανητική κλίμακα, μπορούμε να φα-
νταστούμε τα δύο κύρια πέταλα του κέντρου άζνα να απλώνονται προς 
τα ανατολικά και δυτικά ημισφαίρια του πλανήτη, όπως απλώνονται 
μπροστά από το δεξί και το αριστερό ημισφαίριο του εγκεφάλου στον 
άνθρωπο. Η ορθή λειτουργία και η σχέση μεταξύ των δύο πετάλων του 
πλανητικού κέντρου άζνα και, ως εκ τούτου, των ανατολικών και δυτικών 
ημισφαιρίων του παγκόσμιου εγκεφάλου, είναι ζωτικής σημασίας για το 
μέλλον της ανθρωπότητας. 

Επιπλέον σημασία έχει το γεγονός ότι το κέντρο άζνα είναι το μείζον «όρ-
γανο του ιδεαλισμού» και σε πλανητική κλίμακα, μας λέγεται ότι αυτό 
το κέντρο μόλις αρχίζει να εκφράζεται με αναγνωρίσιμο τρόπο μέσω του 
Νέου Ομίλου των Παγκόσμιων Υπηρετών, του οποίου κύριο καθήκον εί-
ναι να προωθήσει στην ανθρωπότητα «την κατανόηση των θεμελιωδών 
ιδανικών που θα κυβερνούν τη Νέα Εποχή». Όσον αφορά το πώς αυτό θα 
μπορούσε να διαμορφωθεί σε ένα σημείο πλανητικής σύνθεσης μεταξύ 
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Ανατολής και Δύσης, ανατρέχουμε στις σκέψεις του Όλιβερ Λ. Ράιζερ, ο 
οποίος έγραψε τον πρόλογο στο βιβλίο της Αλίκης Μπέιλη «Εκπαίδευση
στη Νέα Εποχή». Εδώ, σχολιάζει την επείγουσα ανάγκη εναρμόνισης 
των σχέσεων μεταξύ Ανατολής και Δύσης και το πώς οι αποκλίνουσες 
ιδεολογίες των δύο θα μπορούσαν με κάποιο τρόπο να συντεθούν για να 
δημιουργήσουν μια νέα μορφή πλανητικής δημοκρατίας.

Ο Ράιζερ περιέγραψε τον ανώτερο τύπο σκέψης στη Δύση ως επιστημο-
νικό ανθρωπισμό και θεώρησε ότι αυτό προσεγγίζει την κινεζική μέθοδο 
του πρακτικού ιδεαλισμού. Οραματιζόταν τη σύνθεση των δύο για τη δη-
μιουργία «ενός νέου κόσμου σημειολογικής ενόρασης», όπου η Δύση θα 
«αντλούσε ελεύθερα από τη σοφία των πηγών της κινεζικής σκέψης για 
ηθική φώτιση και πολιτικό ρεαλισμό». Περιγράφοντας τη συγχώνευση 
αυτών των δύο προοπτικών ως «οργανική λογική», έγραφε:

Ο σύγχρονος πολιτισμός πλησιάζει στο τέλος μιας εποχής. Για 
είκοσι πέντε αιώνες, ο ανθρώπινος νους καθοδηγούνταν από τα 
αξιώματα του μεγάλου δημιουργού της δυτικής κουλτούρας, τον 
οποίο οι μεσαιωνικοί αποκαλούσαν «Φιλόσοφο». Πλέον, βρισκόμαστε 
μπροστά σε μια νέα εποχή σκέψης, μια εποχή μη αριστοτελικής 
κατεύθυνσης. Ακριβώς όπως η παλιά λογική, αλλά και η επιστήμη και 
η φιλοσοφία που προέκυψαν από αυτήν, συνδέονταν με αυτό που 
μπορεί να ονομαστεί η ψευδαίσθηση της απόλυτης ατομικότητας 
του υποκειμένου, έτσι και η επερχόμενη εποχή της κουλτούρας, 
όταν και εφόσον εμφανιστεί, θα χαρακτηρίζεται από ένα νέο τύπο 
συλλογιστικής βασισμένο σε μια λογική των μερών και των ιδιοτήτων 
μέσα σε δυναμικά οργανωμένα σύνολα».10 

Αυτός ο τρόπος σκέψης είναι πλήρως εναρμονισμένος με την εσωτερική 
φιλοσοφία των κειμένων της Αλίκης Μπέιλη – της εδραίωσης ορθών 
σχέσεων μεταξύ όλων των μερών αυτής της μεγάλης πλανητικής ζωής 
«στην οποία ζούμε, κινούμαστε και υπάρχουμε». Ωστόσο, καθώς οι εντά-
σεις ανάμεσα στη Δύση και την Κίνα συνεχίζουν να οξύνονται, υπάρχουν 
πολλά επικίνδυνα σημεία ανάφλεξης που συνιστούν πιθανές πηγές 
σύγκρουσης. Σε αυτό το κλίμα, η έκκληση του Ράιζερ για «μια τεράστια 
προσπάθεια σύνθεσης των δύο πολιτισμών, όσο υπάρχει ακόμα χρόνος», 
είναι επείγουσα. Όπως παρατήρησε ο σινολόγος Κέρι Μπράουν (Kerry 

Brown), διευθυντής του Lau China Institute: «Η Δύση πρέπει να ξεκινή-
σει μια ενορχηστρωμένη πολιτιστική συνεργασία με τους Κινέζους, για 
να κατανοήσει καλύτερα την ενέργεια, το δυναμισμό και τις προσδοκίες 
αυτού που αποτελεί το ένα πέμπτο του παγκόσμιου πληθυσμού».11

Καθώς οι θείες δυναµικότητες συνεχίζουν να εισρέουν στην ανθρώπινη 
συνείδηση από ποικίλες πηγές, είναι ζωτικής σημασίας σε αυτή την πε-
ρίοδο της παγκόσμιας ιστορίας, το όραμα και ο σκοπός να εδραιωθούν 
περισσότερο στις παγκόσμιες υποθέσεις, ώστε να κατευθύνουν την 
πλημμυρίδα της πνευματικής δύναμης προς τους ορθούς διαύλους. 
Καθώς ο κόσμος διέρχεται από αυτή τη δύσκολη μεταβατική περίοδο 
προς τη Νέα Εποχή, βρίσκουμε σοφές συμβουλές στα ίδια τα λεγόμενα 
της Αλίκης Μπέιλη. Αν και ο κόσμος έχει αλλάξει ριζικά από την εποχή 
που γράφτηκαν, μπορούν ωστόσο να εφαρμοστούν σε γενικές γραμμές 
στις τρέχουσες συνθήκες: 

«Τόσο η Ανατολή όσο και Δύση έχουν εξειδικεύσει τη σκέψη τους. 
Επομένως η καθεμιά έχει τις αρετές της δικής της ειλικρίνειας 
και ιδιάζουσας εμβάθυνσης. Όμως η εξειδίκευση αξίζει μόνο όταν 
οδηγεί σε τελική ολοκλήρωση. Δεν είναι άραγε ώριμος ο καιρός να 
συνενώσουμε την Ανατολή και τη Δύση σ’ αυτή την πιο βαθιά περιοχή 
της ζωής τους, δηλαδή τη φιλοσοφική και ψυχολογική τους σκέψη;»12

Σε φωτισμένη ομαδική συντροφικότητα,
Lucis Trust
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Οικολογικός Πολιτισμός – Ένα Αναδυόμενο 
Πρότυπο στην Κίνα
Mary Evelyn Tucker

Πολλοί άνθρωποι και ομάδες στην Κίνα καταβάλουν επίπονες προσπά-
θειες προκειμένου να εντοπίσουν το επόμενο στάδιο μετά την ταχεία
εκβιομηχάνιση και την ελλιπή βιώσιμη ανάπτυξη, που οδήγησαν σε πυρετώ-
δη οικονομική ανάπτυξη αλλά και σε απώλεια βιοποικιλότητας, κλιματική 
αναταραχή και ρύπανση με βλαβερές συνέπειες για τη δημόσια υγεία.

Τώρα πια, στόχος είναι να δημιουργηθεί ένας νέος «οικολογικός 
πολιτισμός», που θα συμπεριλαμβάνει την υγεία τόσο των οικο-
συστημάτων όσο και των ανθρώπων. Αυτό βασίζεται εν μέρει σε μια 
κριτική της νεωτερικότητας και του επιστημονικού της αναγωγισμού, 
του μηχανιστικού υλισμού και της αλόγιστης κατανάλωσης που υπάρχει 
τόσο στην Κίνα όσο και στη Δύση. Η ίδια αυτή προσπάθεια για εξεύρεση 
διορθωτικών μέτρων γίνεται και στις δυτικές χώρες.

Τι είναι ο οικολογικός πολιτισμός;
Αν και ο οικολογικός πολιτισμός μπορεί να φαίνεται σαν μια κυβερνητικά 
επιδοτούμενη πρωτοβουλία, δεν είναι απόλυτα αλήθεια. Ασφαλώς, ο 
Πρόεδρος Σι Τζινπίνγκ και άλλα ηγετικά πρόσωπα της κυβέρνησης έχουν 
προωθήσει αυτή την ιδέα. Ο Σι, ο οποίος έχει επιδιώξει να συμβιβάσει 
την οικολογική προστασία με την οικονομική ανάπτυξη, εισηγήθηκε τη 
θεώρηση ότι «τα καθάρια νερά και τα καταπράσινα βουνά αποτελούν έναν 
ανεκτίμητο θησαυρό».

Ωστόσο, αυτή η ιδέα του οικολογικού πολιτισμού έχει επίσης υιοθετηθεί 
ευρύτερα από την κινεζική κοινωνία, ιδιαίτερα ως αποτέλεσμα της 
εκπαίδευσης. Η έννοια έχει αρκετές συγκεκριμένες εφαρμογές. Θεωρία και 
πράξη θεωρούνται αλληλένδετα.

Υπάρχουν πολλοί ορισμοί για τον οικολογικό πολιτισμό, αλλά η πιο 
σημαντική  επιδίωξη είναι η μετάβαση από την χωρίς όρια οικονομική 
ανάπτυξη που μολύνει τη γη, τον αέρα και το νερό, σε έναν οικολογικό 
πολιτισμό που φροντίζει για την ευημερία τόσο των ανθρώπων όσο και 
του πλανήτη. …

Στροφή στα κινεζικά πανεπιστήμια 
και τους ακαδημαϊκούς φορείς
Ταξιδεύουμε στην Κίνα από το 1986 και έχουμε δει πολλές αλλαγές 
κατά τη διάρκεια των τελευταίων τριών δεκαετιών. Σε ένα πολυήμερο 
ταξίδι στην Κίνα τον Σεπτέμβριο του 2023, διαπιστώσαμε τη διάδοση 
του οικολογικού πολιτισμού στους ακαδημαϊκούς φορείς από το βορρά 
έως το νότο. Η συζήτηση για τον οικολογικό πολιτισμό έχει σαφώς 
σημειώσει ραγδαία άνοδο τα τελευταία χρόνια. Κάθε πανεπιστήμιο 
διαθέτει πλέον τμήματα ή ινστιτούτα που προωθούν τον οικολογικό 
πολιτισμό ως πλαίσιο για την περιβαλλοντική εκπαίδευση και 
κατάρτιση. Ο κορυφαίος κινεζικός οργανισμός μελετών, η Κινεζική 
Ακαδημία Κοινωνικών Επιστημών (CASS), έχει δημιουργήσει ένα 
ινστιτούτο για τον οικολογικό πολιτισμό. 

Οικολογικός πολιτισμός που αξιοποιεί πολιτιστικές αξίες
Μια δυναμική, συνεχώς μεταβαλλόμενη Κίνα προσπαθεί να ανακαλύψει 
εκ νέου τις παραδοσιακές πολιτιστικές της ρίζες, ενώ ταυτόχρονα 
αγκαλιάζει τον εκσυγχρονισμό και αντιμετωπίζει τις περιβαλλοντικές 
προκλήσεις. Οι Κινέζοι αναζητούν κοινωνική και οικολογική σοφία 
στις δικές τους παραδόσεις του Κομφουκιανισμού, του Ταοϊσμού 
και του Βουδισμού. Εντούτοις, εξακολουθούν να επιδιώκουν την 
οικονομική ευημερία, ενώ παράλληλα ξεκινούν την ενεργειακή 
μετάβαση. Είναι προφανές ότι υπάρχουν πολλές αντιφάσεις μεταξύ 
της επιδίωξης οικονομικής ανάπτυξης και της συνεχούς αύξησης των 
περιβαλλοντικών προβλημάτων. Κάτι που, φυσικά, δεν περιορίζεται 
στην Κίνα, αλλά αποτελεί ένα κοινό δίλημμα για την ανθρωπότητα.

Η αναζήτηση οικολογικών αξιών από κάθε κουλτούρα στον πλανήτη 
έχει τη δυναμική της έμπνευσης διαφορετικών αλλά συμπληρωματικών 
απόψεων σχετικά με την περιβαλλοντική ηθική. Αυτό είναι το έργο 
που επιτελούμε εδώ και σχεδόν 30 χρόνια. Ξεκίνησε με το τριετές 
ερευνητικό μας πρόγραμμα στο Χάρβαρντ, στο πλαίσιο του οποίου 
μελετήσαμε τις θρησκείες του κόσμου και τις οικολογικές τους 
προοπτικές με τη συμμετοχή εκατοντάδων μελετητών (1995-1998). 
Διοργανώθηκαν 10 συνέδρια και εκδόθηκαν από το Χάρβαρντ 9 
τόμοι, της σειράς των οποίων ήμασταν επιμελητές. (Ο τόμος του 
Σίντο εκδόθηκε στην Ιαπωνία.) Τα βιβλία για τον Κομφουκιανισμό, 
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 τον Ταοϊσμό και τον Βουδισμό έχουν μεταφραστεί και εκδοθεί στα 
κινέζικα. Το κίνητρό μας για την έναρξη των συνεδρίων στο Χάρβαρντ 
ήταν να αναδείξουμε αυτές τις παραδόσεις, γνωρίζοντας ότι ο ραγδαίος 
εκσυγχρονισμός και η εκβιομηχάνιση της Κίνας, μιας χώρας με πάνω 
από ένα δισεκατομμύριο κατοίκους, θα οδηγούσε αναπόφευκτα σε μια 
περιβαλλοντική υποβάθμιση.

Ο ρόλος του Κομφουκιανισμού είναι ένα παράδειγμα του πώς οι 
πολιτισμικές αξίες μπορούν να αποτελέσουν τη βάση για έναν ζωντανό 
οικολογικό πολιτισμό στην Κίνα. Η αναβίωση της διδασκαλίας των 
κομφουκιανικών κειμένων και της παράδοσης το καθιστά αυτό σήμερα 
εφικτό στην Κίνα. Επομένως, υπάρχει η δυνατότητα να ενταχθεί η 
παράδοση στις συζητήσεις για την οικολογία και την περιβαλλοντική 
ηθική.

Κομφουκιανή ολιστική κοσμοθεωρία 
και περιβαλλοντική ηθική
Αν και είναι σαφές ότι ο Κομφουκιανισμός έχει πολλές ιστορικές 
παραλλαγές, πολιτισμικές ιδιαιτερότητες και εθνικές διαφορές, 
υπάρχουν ορισμένες κεντρικές ιδέες και αξίες που έχουν διαδοθεί σε όλη 
την Ανατολική Ασία, από την Κίνα έως την Κορέα και την Ιαπωνία. Αυτές 
οι αρχαίες αξίες αποτελούν βασικά δομικά στοιχεία της παράδοσης που 
έχουν αντέξει παρά τις ιστορικές αλλαγές, τις πολιτικές αναταραχές και 
την περιβαλλοντική υποβάθμιση.

Στην Κίνα υπάρχουν σημαντικές πηγές για μια σύγχρονη περιβαλλοντική 
ηθική, όσο και για μια αναδυόμενη παγκόσμια ηθική. Αυτό ισχύει και 
για πηγές από τον Ταοϊσμό και τον Βουδισμό και άλλες θρησκευτικές 
παραδόσεις, συμπεριλαμβανομένης της περιβαλλοντικής γνώσης των 
Εθνοτικών Λαών. 

Ιδιαίτερη σημασία για την Κίνα έχει η πλούσια κοσμολογική θεώρηση 
του Κομφουκιανισμού, που καλλιεργεί την αρμονία του ανθρώπου με τη 
φύση εν μέσω αλλαγής. Πρόκειται για μια σημαντική άποψη που θεωρεί 
τη φύση ως ουσιωδώς πολύτιμη και κατανοεί τον ρόλο του ανθρώπου σε 
σχέση με τις φυσικές διεργασίες ως κρίσιμο.

Αυτή η κοσμοθεωρία χαρακτηρίζεται από τέσσερα βασικά στοιχεία· 
μια ανθρωποκοσμική μάλλον, παρά μια ανθρωποκεντρική άποψη· 

μια οργανική ολιστική προσέγγιση για τη συνέχεια της ύπαρξης· ένα 
δυναμικό ζωογόνο στοιχείο υλικής δύναμης (qi)· και μια ολοκληρωμένη 
οικολογική ηθική που περιλαμβάνει τόσο τον άνθρωπο όσο και τη φύση 
(«Άνθρωποι και φύση είναι ένα»).

Όλες αυτές οι ιδέες του Κομφουκιανισμού μπορούν να αξιοποιηθούν 
περαιτέρω ως βάση για την ανάπτυξη ενός στιβαρού οικολογικού 
πολιτισμού στην Κίνα.

Ο νεο-κομφουκιανός φιλόσοφος του 12ου αιώνα, Τσανγκ Ζάι (Zhang 
Zai), έγραψε το προφητικό κείμενο «Το Δυτικό Επίγραμμα». Σε αυτό 
εξηγούνται οι ολόπλευρες διαστάσεις ταυτότητας με τον Ουρανό και τη 
Γη, καθώς και η συμπόνια για τους άλλους ανθρώπους. Είναι ένα από 
τα πιο συμπεριληπτικά κείμενα όλης της κομφουκιανικής σκέψης και 
συχνά γίνονται αναφορές σε αυτό.

«Ο Ουρανός είναι ο πατέρας μου και η Γη η μητέρα μου και ακόμη και 
ένα τόσο μικρό πλάσμα όπως εγώ βρίσκω μια οικεία θέση ανάμεσά 
τους. Επομένως, αυτό που γεμίζει το σύμπαν το θεωρώ ως το σώμα 
μου και αυτό που κατευθύνει το σύμπαν το θεωρώ ως τη φύση 
μου. Όλοι οι άνθρωποι είναι αδελφοί και αδελφές μου και όλα τα 
πλάσματα είναι σύντροφοί μου. Ο σοφός ταυτίζει τον χαρακτήρα 
του με εκείνον του Ουρανού και της Γης, ενώ ο άξιος είναι ο πλέον 
σημαντικός άνθρωπος. Ακόμη και όσοι δεν έχουν αδελφούς ή παιδιά, 
συζύγους ή συντρόφους, είναι όλοι αδελφοί μου οι οποίοι βρίσκονται 
σε δυσχέρεια και δεν έχουν κανέναν για να στραφούν».

Αυτό το εμπνευσμένο κείμενο περιλαμβάνει μια ολοκληρωμένη 
κοσμοθεωρία για τους ανθρώπους ως μέρος ενός απέραντου σύμπαντος 
που αναδύεται από τη μεγάλη γονιμότητα της Γης και συμπληρώνει την 
τριάδα ως διάνοια και καρδιά του Ουρανού και της Γης. Μέσα σε αυτή 
την οικογενειακή κοσμολογία των σπουδαίων γονιών, των γεννητόρων 
των ανθρώπων, η βαθιά ανθρωπιά τους μπορεί να επεκταθεί σε άλλα 
ανθρώπινα όντα και την βιοποικιλότητα. Οπωσδήποτε αυτή είναι η 
βάση μιας ανθρωποκοσμικής ηθικής για την ευημερία των μελλοντικών 
γενεών.
Αποσπάσματα από άρθρο που δημοσιεύθηκε τον Αύγουστο του 2024:
https://deepchina.substack.com/p/ecological-civilization-an-emerging
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Ι. ΟΜΑΔΙΚΗ ΣΥΓΧΩΝΕΥΣΗ
Είμαι ένα με τους αδελφούς μου στον όμιλο και ό,τι έχω είναι όλα 
δικά τους. Είθε η αγάπη που είναι μέσα στην ψυχή μου να διαχυθεί 
προς αυτούς. Είθε η δύναμη που είναι μέσα μου να τους ανυψώσει 
και να τους βοηθήσει. Είθε οι σκέψεις που δημιουργεί η ψυχή μου να 
φτάσουν ως αυτούς και να τους ενθαρρύνουν.

ΙΙ. ΕΥΘΥΓΡΑΜΜΙΣΗ  Αναγνωρίζουμε τη θέση μας, ως όμιλος, μέσα 
στο κέντρο καρδιάς του Νέου Ομίλου Εξυπηρετητών του Κόσμου. 
Προβάλλουμε νοερά μια γραμμή φωτεινής ενέργειας προς την 
πνευματική Ιεραρχία, το κέντρο της πλανητικής καρδιάς, προς το 
Χριστό, την «καρδιά της αγάπης» μέσα στην Ιεραρχία και προς τη 
Σαμπάλλα, «όπου η θέληση του Θεού είναι γνωστή».

ΙΙΙ. ΑΝΩΤΕΡΟ ΔΙΑΛΕΙΜΜΑ  Εστιάζουμε το νου για λίγες στιγμές 
πάνω στον πλανητικό ρόλο του νέου ομίλου εξυπηρετητών του κόσμου 
που μεσολαβεί μεταξύ Ιεραρχίας και ανθρωπότητας, ανταποκρίνεται 
στην Ιεραρχική εντύπωση και διαλογίζεται το Σχέδιο σε ύπαρξη.

IV. ΔΙΑΛΟΓΙΣΜΟΣ  Στοχαζόμαστε πάνω στη σπερματική σκέψη:
Μέσω της εντύπωσης και της έκφρασης μερικών μεγάλων ιδεών, 
η ανθρωπότητα πρέπει να οδηγηθεί στην κατανόηση 
των θεμελιωδών ιδανικών που κυβερνούν τη νέα εποχή. Αυτός είναι 
ο μεγαλύτερος στόχος του νέου ομίλου εξυπηρετητών του κόσμου.

V. ΚΑΤΑΣΤΑΛΑΞΗ  Οραματιζόμαστε την καταστάλαξη της θέλησης-
για-το καλό, την ουσιαστική αγάπη, σ’ όλο τον πλανήτη. Από 
τη Σαμπάλλα, μέσω της πλανητικής καρδιάς, την Ιεραρχία, μέσω του 
Χριστού, το Νέο Όμιλο Εξυπηρετητών του Κόσμου, μέσω 
των ανθρώπων καλής θέλησης παντού στον κόσμο και τελικά μέσω 
της καρδιάς και της διάνοιας ολόκληρης της ανθρώπινης οικογένειας.

VI. ΚΑΤΩΤΕΡΟ ΔΙΑΛΕΙΜΜΑ  Συλλογιζόμαστε τους πολλούς 
τρόπους με τους οποίους «η Δύναμη της μίας Ζωής» και «η Αγάπη της 
μίας Ψυχής» πραγματοποιούνται στον κόσμο, μέσω των μελών του 
Νέου Ομίλου Εξυπηρετητών του Κόσμου και έτσι δομούν 
τη «σκεπτομορφή της επίλυσης» των παγκόσμιων προβλημάτων.

VII. ΔΙΑΝΟΜΗ  Εκφωνούμε τη Μεγάλη Επίκληση και καθώς το 
κάνουμε, οραματιζόμαστε την ανθρώπινη συνείδηση να ακτινοβολεί 
από το φως, την αγάπη και τη δύναμη:

Από την εστία του Φωτός μέσα από τη Διάνοια του Θεού
Ας διαχυθεί φως μέσα στις διάνοιες των ανθρώπων.
Το Φως ας κατέλθει στη Γη.

Από την εστία της Αγάπης μέσα από την Καρδιά του Θεού
Ας διαχυθεί αγάπη μέσα στις καρδιές των ανθρώπων.
Είθε ο Χριστός* να γυρίσει στη Γη.

Από το κέντρο όπου η Θέληση του Θεού είναι γνωστή
Ο σκοπός ας καθοδηγεί τις μικρές θελήσεις των ανθρώπων –
Ο σκοπός που οι Διδάσκαλοι γνωρίζουν και υπηρετούν.

Από το κέντρο που ονομάζουμε φυλή των ανθρώπων
Το Σχέδιο της Αγάπης και του Φωτός ας πραγματοποιηθεί
Και είθε να σφραγίσει την πύλη του κακού.

Το Φως, η Αγάπη και η Δύναμη 
ας αποκαταστήσουν το Σχέδιο πάνω στη Γη.

ΟΜ   ΟΜ   ΟΜ

*Πολλές θρησκείες πιστεύουν σε έναν Παγκόσμιο Δάσκαλο, έναν «Ερχόμενο», τον οποίον αποκαλούν 
με διάφορα ονόματα, όπως Κύριος Μεϊτρέγια, Ιμάμ Μαχντί, Κάλκι Αβατάρ και Μποντισάτβα. Αυτές οι 
εκφράσεις χρησιμοποιούνται ορισμένες φορές σε διασκευές της Μεγάλης Επίκλησης για ανθρώπους 
συγκεκριμένων δογμάτων.

Διαλογισμός: Ενισχύοντας τα Χέρια 
του Νέου Ομίλου Εξυπηρετητών του Κόσμου
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Εγγραφείτε εδώ: www.worldgoodwill.org/seminar_2025
Αν και η σημερινή μορφή παγκοσμιοποίησης των ανθρώπινων 
υποθέσεων χρησιμοποιεί συχνά τη ρητορική της ενότητας, αυτή 
αντανακλά κατά βάση την κυρίαρχη κουλτούρα του διαχωρισμού και 
του υλισμού, η οποία αναπόφευκτα οξύνει τις διαιρέσεις. 
Η νέα παγκόσμια κουλτούρα απαιτεί μια εποχή βαθύτερης σκέψης, 
αντλώντας από τις αρχαίες οικουμενικές αξίες τόσο της Ανατολής 
όσο και της Δύσης, που μπορούν να μας καθοδηγήσουν προς μια 
ισορροπημένη σχέση μεταξύ πνεύματος και ύλης.
Ο μόνος τρόπος για να αντιμετωπίσουμε τις αιτίες των προβλημάτων που 
ταλανίζουν την ανθρωπότητα σήμερα είναι να στραφούμε προς τις ιστορίες, 
τις μυθολογίες και τις κοσμολογίες τόσο της ανατολικής όσο και της δυτικής 
σκέψης, που ρίχνουν φως στην ενότητα και την ολότητα της ζωής. Μόνο 
τότε θα είμαστε σε θέση να σκεφτούμε και να σχεδιάσουμε πραγματικά τις 
κοινωνίες μας με τρόπους που εκτιμούν την ποικιλομορφία και ταυτόχρονα 
επικεντρώνονται σε ένα βαθύ αίσθημα ενότητας. Αυτό το βάθος σκέψης και 
συναισθήματος είναι που λείπει από την τωρινή κατάσταση πραγμάτων.
Στοχαζόμενοι πάνω στην αναζήτηση ενότητας μεταξύ Ανατολής και Δύσης 
σε τομείς τόσο ευρείς όσο η φιλοσοφία, η οικονομία, η διακυβέρνηση και οι 
σχέσεις με το περιβάλλον, θα συμβάλουμε στον οραματισμό αυτής της νέας, 
αναπροσανατολισμένης παγκόσμιας κουλτούρας.

Ελάτε μαζί μας για να παρακολουθήσετε τρεις εκδηλώσεις μιας 
ημερίδας διαδικτυακών συζητήσεων, στοχαστικών σκέψεων και 
διαλογισμών, η οποία θα μεταδοθεί από τρία πλανητικά κέντρα:
Γενεύη: 	 10am – 1pm CET (9am – 12noon GMT) 
Λονδίνο: 	 2pm – 5pm GMT  
Νέα Υόρκη: 	2pm – 5pm EST (7pm – 10pm GMT)

Εγγραφείτε και παρακολουθήστε την διαδικτυακή 
μετάδοση εδώ: www.worldgoodwill.org/seminar_2025

Ο Kerry Brown 
είναι καθηγητής 
Κινεζικών 
Σπουδών και 
διευθυντής του 
Lau China Institute 
στο King’s College 
του Λονδίνου. 

Είναι συνεργάτης της Australia New 
Zealand School of Government στη 
Μελβούρνη και συν-εκδότης του 
περιοδικού Journal of Current Chinese 
Affairs, που εκδίδεται από το Γερμανικό 
Ινστιτούτο Παγκοσμίων Υποθέσεων 
στο Αμβούργο. Είναι πρόεδρος της 
Αρχαιολογική Εταιρίας του Κεντ και 
συνεργάτης της Mongolia and Inner 
Asia Studies Unit στο Πανεπιστήμιο του 
Κέιμπριτζ. Είναι, επίσης, συγγραφέας 
σχεδόν 20 βιβλίων για τη σύγχρονη 
κινεζική πολιτική. Έχει γράψει για 
πολλά διεθνή μέσα ενημέρωσης και έχει 
δώσει συνεντεύξεις σε όλα τα μεγάλα 
κανάλια ειδήσεων για θέματα που 
αφορούν τη σύγχρονη Κίνα.

Ο Christopher 
Hancock είναι 
ο ιδρυτής και 
διευθυντής της 
Oxford House 
Research Ltd. Είναι 
ιστορικός θεολόγος 
και δίδαξε στο 

Κέιμπριτζ και στις ΗΠΑ. Τα τελευταία 20 
χρόνια, το έργο του επικεντρώνεται στον 
πολιτισμό, την ηθική και τη θρησκεία στο 
πλαίσιο της σύγχρονης γεωπολιτικής. Ως 
ειδικός στα θέματα της Ασίας, διετέλεσε 
κοσμήτορας του καθεδρικού ναού του 
Μπράντφορντ και συνέβαλε στην ίδρυση 
του νέου «Κέντρου της Κίνας» στο King’s 
College του Λονδίνου. Έχοντας διδάξει σε 
όλο τον κόσμο και δημοσιεύσει έργα σε 
ένα ευρύ φάσμα επιστημονικών κλάδων, 
είναι σήμερα αναπληρωτής καθηγητής 
στο πανεπιστήμιο St. Mary’s του Τίκενχαμ. 
Το βιβλίο του Christianity and Confucia-
nism: Culture, Faith and Politics εκδόθηκε 
από τον οίκο Bloomsbury τον Δεκέμβριο 
του 2020.

Σεμινάριο Λονδίνου: 16:00 – 19:00 ώρα Ελλάδας
Εισαγωγικές Σκέψεις: Laurence Newey, για την Παγκόσμια Καλή Θέληση
Τόσο η Ανατολή όσο και Δύση έχουν εξειδικεύσει τη σκέψη τους. Επομένως 
η καθεμιά έχει τις αρετές της δικής της ειλικρίνειας και ιδιάζουσας 
εμβάθυνσης. Όμως η εξειδίκευση αξίζει μόνο όταν οδηγεί σε τελική 
ολοκλήρωση. Δεν είναι άραγε ώριμος ο καιρός να συνενώσουμε την Ανατολή 
και τη Δύση σε αυτή την πιο βαθιά περιοχή της ζωής τους, δηλαδή τη 
φιλοσοφική και ψυχολογική τους σκέψη; A. A. Μπέιλη

Οραματιζόμενοι μια Νέα Παγκόσμια 
Κουλτούρα: Σε Αναζήτηση Ενότητας μεταξύ 
 Ανατολής και Δύσης 
Διαδικτυακό Σεμινάριο της Παγκόσμιας Καλής Θέλησης 
Σάββατο 15 Νοεμβρίου 2025
Γενεύη, Λονδίνο, Νέα Υόρκη

https://www.lucistrust.org/el/world_goodwill/seminar/world_goodwill_seminar_2025
https://www.lucistrust.org/el/world_goodwill/seminar/world_goodwill_seminar_2025


Lucis Trust Φθινόπωρο 2025   1716   Lucis Trust Φθινόπωρο 2025

Στοχαστικές Σκέψεις με θέμα
Οραματιζόμενοι μια Νέα Παγκόσμια 
Κουλτούρα: Σε Αναζήτηση Ενότητας 
μεταξύ  Ανατολής και Δύσης
προετοιμασία για το Σεμινάριο της Παγκόσμιας Καλής Θέλησης,  
Σάββατο 15 Νοεμβρίου 2025 – Γενεύη, Λονδίνο και Νέα Υόρκη

Δεν στερούμαστε τις δυναμικές ενέργειες που απαιτούνται για τη 
δημιουργία του μέλλοντος. Ζούμε καταβυθισμένοι σε μια θάλασσα 
ενέργειας που ξεπερνά κάθε κατανόηση. Όμως αυτή η ενέργεια, σε 
τελευταία ανάλυση, δεν γίνεται δική μας κυριαρχικά αλλά επικλητικά.   
Thomas Berry

Η κουλτούρα συνδέεται εσωτερικά με εκείνους οι οποίοι σε κάθε εποχή 
πολιτισμού, συγκεκριμένα, με ακρίβεια και με πλήρως αφυπνισμένη 
συνείδηση, διεισδύουν  με αυτόβουλη προσπάθεια στα εσώτερα εκείνα 
βασίλεια δραστηριότητας της σκέψης, τα οποία ονομάζουμε δημιουργικό 
κόσμο. Αυτά είναι τα βασίλεια που ευθύνονται για τον εξωτερικό 
πολιτισμό.
Αλίκη Μπέιλη

Η κουλτούρα αποτελεί δραστηριότητα σκέψης και δεκτικότητα της 
ομορφιάς και των ανθρώπινων συναισθημάτων. Η αποσπασματική 
πληροφόρηση απέχει πλήρως από αυτήν.
Alfred North Whitehead

H νέα παγκόσμια τάξη δεν θα επιβληθεί με έναν ομοιόμορφο τύπο 
διακυβέρνησης, μια συνθετική θρησκεία και ένα σύστημα τυποποίησης 
πάνω στα έθνη. Τα κυριαρχικά δικαιώματα κάθε έθνους θα αναγνωρίζονται 
και η ιδιαίτερη κλίση του, οι ατομικές του τάσεις και οι φυλετικές 
ποιότητες θα επιτραπεί να εκφραστούν πλήρως. Μόνο σε έναν ιδιαίτερο 
τομέα πρέπει να γίνει προσπάθεια να δημιουργηθεί ενότητα και αυτό θα 
γίνει στο πεδίο της εκπαίδευσης.
Αλίκη Μπέιλη

... η φιλοσοφική εκπαίδευση θα πρέπει να επιδιώκει την 
διεπιστημονικότητα. Σε ένα περιβάλλον γνώσης που κατακερματίζεται όλο 
και περισσότερο σε διάφορες επιστημονικές ειδικότητες, επιστημονικά 
στεγανά και ιδεολογικά γκέτο, οι σπουδαστές της φιλοσοφίας χρειάζεται 
να ενθαρρυνθούν να αναλάβουν τον ρόλο του διανοητικού εισβολέα, 
παραβιάζοντας πρόωρα καθορισμένα όρια για να χαράξουν δρόμους 
για πιο ολοκληρωμένες μορφές επιστημονικής έρευνας και δημιουργίας 
γνώσης. Χωρίς μια τέτοια φιλοσοφική τόλμη, τα πανεπιστήμια θα 
δυσκολευτούν να συμβάλουν στην εμβάθυνση της σχέσης μεταξύ της 
ανθρώπινης συνείδησης και του σύμπαντος που τη γέννησε. Το μέλλον της 
ζωής στη Γη εξαρτάται, τουλάχιστον εν μέρει, από την αναζωογόνηση των 
εκπαιδευτικών διαδικασιών της ανθρωπότητας.                                                                                                     
Matthew Segall

Ο Σρι Αουρομπίντο [γράφει]: «Όταν η Σκέψη επιστρέφει στην επιφάνεια, η 
ανθρωπότητα βιώνει περιόδους φωτός». Με τον όρο «σκέψη» εννοεί απλώς 
«βαθύτερους στόχους». Πέρα από τις πολιτικές διαμάχες, τα οικονομικά 
τεχνάσματα, τις κοινωνικές προσπάθειες και τους πραγματικούς πολέμους 
– πέρα από τον υλικό κόσμο – υπάρχουν πάντα ιδέες και ιδανικά που 
παίζουν το ρόλο τους. Αυτές είναι οι βαθύτερες δυνάμεις που κινούν την 
ανθρωπότητα – τις περισσότερες φορές εκδηλώνονται στη θρησκεία, την 
τέχνη και τα όνειρά μας. Αυτοί είναι οι μυστικοί μοχλοί ανύψωσης της ύλης. 
Ο κόσμος είναι μια προέκταση του κεντρικού νευρικού συστήματος που 
αποτελείται αποκλειστικά από νοητική ουσία. 
Jash Dholani  

Η Ανατολή φέρνει στη Δύση ένα αληθινό και αναγκαίο μήνυμα: 
Αναζητήστε τον «νόμο και την αλήθεια της ψυχής» – βρείτε «μια εσωτερική 
πραγματικότητα ανώτερη από την υλική». Η Ανατολή λέει στη Δύση: 
Προφυλάξου από μια «υπερβολική διανοητικότητα», μια απομονωμένη 
«μηχανική ευφυία» και από «εσφαλμένες θεωρίες για το Απόλυτο».
Η Δύση, επίσης, φέρνει στην Ανατολή ένα αληθινό και αναγκαίο μήνυμα: «Ο 
άνθρωπος είναι και Θεός και έτσι μέσα από την ανάπτυξη της ανθρωπιάς του 
είναι που προσεγγίζει τον Θεό· Ζωή είναι επίσης η Θεότητα, της οποίας 
η προοδευτική επέκταση είναι η αυτοέκφραση του Μπράχμαν και, επομένως, 
η άρνηση της Ζωής συνεπάγεται την ελάττωση του Θεού μέσα μας». 
Jash Dholani
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Ο αυταρχισμός έλκει αποκλειστικά ανθρώπους που δεν ανέχονται την 
πολυπλοκότητα· δεν υφίσταται τίποτα εγγενώς «αριστερό» ή «δεξιό» 
σε αυτό το ένστικτο. Είναι ενάντιο στον πλουραλισμό. Δημιουργεί 
καχυποψία για ανθρώπους διαφορετικών ιδεών. Φέρνει αλλεργία σε 
έντονες συζητήσεις. Το αν αυτοί που το έχουν αντλούν τελικά την πολιτική 
τους από τον μαρξισμό ή τον εθνικισμό είναι επουσιώδες. Πρόκειται για 
προκατειλημμένο τρόπο σκέψης και όχι για ένα σύνολο ιδεών.
Anne Applebaum

Πλανητική δημοκρατία δεν υπάρχει ακόμη, αλλά ο παγκόσμιος πολιτισμός 
μας προετοιμάζει ήδη έναν χώρο για αυτήν· είναι η ίδια η Γη που 
κατοικούμε, συνδεδεμένη με τον Ουρανό πάνω από εμάς. Μόνο σε αυτό το 
πλαίσιο μπορεί να δημιουργηθεί εκ νέου η αμοιβαιότητα και η κοινότητα 
του ανθρώπινου γένους, με σεβασμό και ευγνωμοσύνη για αυτό που 
υπερβαίνει τον καθένα μας και όλους μαζί. Η εξουσία μιας παγκόσμιας 
δημοκρατικής τάξης σε τίποτα άλλο δεν μπορεί να βασιστεί παρά μόνο 
στην αναβιωμένη εξουσία του σύμπαντος. 
Βάτσλαβ Χάβελ

Όταν μελετάμε τη συνείδηση από ιστορική άποψη, συγκρίνοντας ίσως 
αυτό που οι άνθρωποι αντιλαμβάνονται και σκέφτονται σήμερα με αυτό 
που αντιλαμβάνονταν και σκέφτονταν την ίδια περίοδο στο παρελθόν, 
όταν μελετάμε τις μακροπρόθεσμες αλλαγές στη συνείδηση, μελετάμε 
τις αλλαγές στον ίδιο τον κόσμο κι όχι απλά τις αλλαγές στον ανθρώπινο 
εγκέφαλο. Δεν μελετάμε κάποιον λεγόμενο «εσωτερικό» κόσμο, που 
διαχωρίζεται από τον λεγόμενο «εξωτερικό» κόσμο από κάποιο δέρμα ή 
κρανίο· προσπαθούμε να μελετήσουμε αυτόν καθαυτό τον κόσμο από την 
εσωτερική του άποψη.         
Owen Barfield

Κανένας... δεν θα διανοούνταν να θεωρήσει τους φυσικούς νόμους 
ταυτόσημους ή έστω παρόμοιους με τους ηθικούς νόμους, εφόσον θεωρεί 
τη φυσική ύπαρξη με τον ορθό τρόπο. Μόλις εισέλθουμε στους ανώτερους 
κόσμους, αυτό αλλάζει. Όσο πιο πνευματικοί είναι οι κόσμοι στους οποίους 
εισερχόμαστε, τόσο περισσότερο συμπίπτουν ο ηθικός νόμος και εκείνο 
που μπορεί να ονομαστεί φυσικός νόμος σε αυτούς τους κόσμους.
Ρούντολφ Στάινερ

… δύο μεγάλες μετατοπίσεις συσχετισμού δυνάμεων λαμβάνουν χώρα 
αυτόν τον αιώνα. Η μία είναι η μετατόπιση δυνάμεων από Δυσμών προς 
Ανατολάς, που σημαίνει βασικά από την Ευρώπη και τον Ατλαντικό προς 
τον Ειρηνικό και την Ασία….Η άλλη μεγάλη μετατόπιση δύναμης είναι αυτή 
που θα αποκαλούσα «κάθετη» και όχι οριζόντια. Είναι μια μετατόπιση 
δύναμης από κυβερνήσεις προς μη κυβερνητικούς και διακρατικούς 
φορείς. Οφείλεται στην τεχνολογία και σε αλλαγές που δεν σχετίζονται με 
την οικονομική, αλλά με την οικολογική παγκοσμιοποίηση.                    
Joseph S. Nye Jr. 

... από ιστορική άποψη δεν υπάρχει αμφιβολία ότι η κομφουκιανική 
παράδοση μπορεί να αποτελεί μια πολύ σημαντική ταυτότητα για τους 
Κινέζους. Και μάλιστα, ορισμένοι φτάνουν στο σημείο να υποστηρίζουν, 
αρκετά πειστικά κατά τη γνώμη μου, ότι χωρίς τον κομφουκιανισμό 
δύσκολα θα μπορούσε κανείς να φανταστεί πώς θα ήταν η κινεζική 
κουλτούρα, πόσο μάλλον η κινεζική πολιτιστική ταυτότητα. Αυτή είναι 
μια πολύ σημαντική παρατήρηση. Αλλά ας εξετάσουμε την κομφουκιανική 
παράδοση σε μια συνέχεια ροής: Ξεκίνησε τον 6ο αιώνα π.Χ. ως ένα μικρό 
ρεύμα, στη συνέχεια διαμόρφωσε μια σημαντική πνευματική παράδοση 
στην Κίνα, ενώ για ένα διάστημα ουσιαστικά περιήλθε στην αφάνεια, 
καθώς ο Βουδισμός και ο Ταοϊσμός αποδείχθηκαν πιο ισχυροί, ιδίως σαν 
πρότυπα για μερικούς από τους πιο λαμπρούς διανοητές της Κίνας. Τον 
11ο αιώνα σημειώθηκε μια αναθέρμανση του Κομφουκιανισμού, η οποία 
συνέβαλε στη διάδοση της κομφουκιανικής παράδοσης πέρα από τα 
κινεζικά σύνορα. Κι όμως, στα μέσα του 19ου αιώνα αυτή η παράδοση 
πέρασε στο περιθώριο. Η ίδια της η επιβίωση τέθηκε υπό αμφισβήτηση, 
επειδή μερικοί από τους καλύτερους ανθρώπους θέλησαν να την 
εξαλείψουν. Πλέον, μπορεί να αναδυθεί ξανά.  Αλλά τώρα δεν μπορεί πια να 
είναι Σινική, ούτε καν Ανατολικοασιατική, πρέπει να είναι παγκόσμια.	
Tu Wei-ming

Το ερώτημα είναι γιατί η «Κίνα» ως πνευματική, σχεδόν αφηρημένη 
έννοια — ένας τόπος με φυσικά όρια που επιπλέον υφίσταται με δυναμικό 
και πειστικό τρόπο ως αισθαντική πραγματικότητα, ενώ συχνά αψηφά 
τη σαφή κατηγοριοποίηση — έχει αποδειχθεί τόσο επιτυχημένη. Έχει 
αναδυθεί αργά, αλλά με συντριπτικό τρόπο, καθώς εξελίσσεται η ιστορία. 
Συνδεδεμένη με πολιτισμικούς, ιστορικούς, εθνογραφικούς, κοινωνικούς 
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 Παρακαλώ συμπληρώστε τα στοιχεία σας: 

Δἠλωση Δωρεάς
Είμαι φορολογούμενος του ΗΒ και επιθυμώ 

το Lucis Trust να χειριστεί ως δωρεά αυτήν και 
όλες τις μελλοντικές δωρεές

Δωρεά ηλεκτρονικά: www.lucistrust.org/donate

Για τις ταχυδρομήσεις σας απευθυνθείτε:
Lucis Trust, Suite 54, 3 Whitehall Court, 
London SW1A 2EF, UK

Email: lucis@londonlucistrust.org

Lucis Trust δελτίο παραγγελίας 2025

Όνομα

Διεύθυνση

Email

Tηλ.

Για την ενίσχυση του έργου του Lucis Trust  
με επιταγή ή χρεωστική/πιστωτική κάρτα 
(παρακαλούμε αναγράψατε το ποσόν)

Αριθμός Visa/Mastercard number

£

Ημερ. Λήξης 3ψήφιος Κωδ.

Παρακαλώ στείλτε μου αντίγραφα:

	 2026 Πίνακας Φάσεων Σελήνης

	 2026 Πρόγραμμα Συναντήσεων
       Διαλογισμού Πανσελήνων

	 Περίγραμμα Διαλογισμού:  
	 Ενισχύοντας τα Χέρια του 
	 Νέου Ομίλου Εξυπηρετητών  
	 του Κόσμου

	 Διαλογισμός της Καλής 
	 Θέλησης	

       Mάντραμ της Ενοποίησης

	 Ο Νέος Όμιλος Εξυπηρετητών 
	 του Κόσμου (φυλλάδιο)
	 (10 σελίδες)

	 Values to Live - κάρτα

	 Δελτίο Παγκόσμιας Καλής 		
	 Θέλησης 2025#2: Σχεδιάζοντας 	
	 τον Μετασχηματισμό του 		
	 Μέλλοντος

	 Δελτίο Τριγώνων
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και μυθικούς παράγοντες και παρ’ όλη την ενέργεια που έχουν επενδύσει 
τόσοι πολλοί για να το εξηγήσουν ή να το δικαιολογήσουν, αποτελεί ένα 
από τα πιο επιτυχημένα συμβολικά επιτεύγματα του σύγχρονου κόσμου. 
Kerry Brown

Η ομαδική συνοχή σε πολλές ανατολικές κουλτούρες χαίρει μεγάλης 
εκτίμησης. Αυτό συχνά οδηγεί στην εξομάλυνση ή την ανακατεύθυνση 
των συγκρούσεων. Στις δυτικές κουλτούρες, η έμφαση στην ατομική 
έκφραση μπορεί να οδηγήσει σε κλιμάκωση των συγκρούσεων — μερικές 
φορές περισσότερο από ό,τι χρειάζεται. Ωστόσο, και οι δύο τάσεις μπορεί 
να μειονεκτούν. Η ανατολική σιωπή μπορεί να κρύβει δυσαρέσκεια. Η 
δυτική ευθύτητα μπορεί να διαρρήξει τους δεσμούς. Κάθε πολιτισμός, με 
τον δικό του τρόπο, μπορεί να υποτιμά αυτό που ο άλλος εκτιμά. Αλλά δεν 
είναι αντίθετοι. Αντικαθρεφτίζονται. Αυτό που ο ένας υποτιμά, ο άλλος το 
υπερεκτιμά.

Έτσι διανοίγεται μια σημαντική ευκαιρία· όταν οι πολιτισμοί αναγνωρίζουν 
τις σκιώδεις πλευρές του άλλου, τους δίνεται η ευκαιρία να εξελιχθούν από 
κοινού, όχι με μίμηση, αλλά με αμοιβαία εξέλιξη...

Το πραγματικό χάσμα σήμερα δεν είναι μεταξύ Ανατολής και Δύσης. Είναι 
μεταξύ επιφάνειας και βάθους. Η ψευτοαρμονία και η ψευτοσύγκρουση 
είναι και τα δύο ρηχά. Αυτό που χρειαζόμαστε — σε κάθε κουλτούρα, σε 
κάθε γενιά και τεχνολογία — είναι να συναντήσουμε ο ένας τον άλλο στο 
βάθος. Διότι σε τελική ανάλυση μόνο το βάθος θεραπεύει.
Jean-Luc Mommaerts 

Ενώ το περιβαλλοντικό κίνημα υπήρξε μια κοινωνική αντίδραση στη 
ρύπανση και την καταστροφή της εξωτερικής μας φύσης (περιβαλλοντική 
ρύπανση), το κίνημα που βασίζεται στην ευαισθητοποίηση για την 
ευημερία του ανθρώπου και του πλανήτη, το οποίο βλέπουμε να αναδύεται 
τώρα, μπορεί να θεωρηθεί ως μια αντίδραση στη ρύπανση και την 
καταστροφή της εσωτερικής μας φύσης (πνευματική ρύπανση), δηλαδή 
της βαθιάς μας σχέσης με τον πλανήτη, με τους ανθρώπους και με τον 
εαυτό μας.
Otto Scharmer
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